

律师持调查令可查个人银行账户信息?

省银协提意见:应格外慎重,否则有重大风险
江苏高院明确:涉及个人隐私的,不予签发

最近几天,有关民事诉讼中“律师调查令”的新闻频繁出现,引发大众广泛关注。这个调查令是什么意思?它赋予律师什么权利?而争议最大的是,涉及“个人隐私”到底是否适用?带着疑问,记者咨询了相关部门和专家。

现代快报+/ZAKER南京记者 王瑞 邓雯婷

律师持“调查令”取证频频遭拒

12月4日国家宪法日当天,山东烟台招远市人民法院对山东威海荣成市公安局开出10万元罚单,原因是法院此前出具调查令,授权律师持调查令前往荣成市公安局复印报警记录和询问笔录遇阻。不少市民拍手叫好,认为彰显了法律权威。

此后不久,江苏一律师事务所律师持调查令前往银行调取证据时遭拒。不过,这次银行给出了书面的拒绝理由:根据《中华人民共和国商业银行法》第三十条“对单位存款,商业银行有权拒绝任何单位或者个人查询,法律、行政法规另有规定的除外。”

江苏16部门联合发文保障律师取证权

据悉,为保障律师办案时的调查取证权,今年8月份,江苏16个部门联合发布了《关于依法保障律师调查取证权的若干规定》(以下简称“规定”)。其中,第十条引发广泛关注。

“因办理民事诉讼、行政诉讼和仲裁等法律事务,律师需要收集、调取自然人户籍资料、流动人口登记信息等、治安案件报警记录、询问笔录等信息;自然人或者企业银行账户信息、历史记录;自然人或者企业股票、

采访中记者了解到,所谓律师调查令是指在民事诉讼程序中,当事人及其代理律师因客观原因不能自行收集证据时,经代理律师申请,由受理案件的人民法院批准,由指定代理律师向接受调查的单位、组织或个人调查收集相关证据的法律文件。

事实上,法律中明确规定,律师本身就有调查取证权。而律师调查令也不是新鲜事,最高人民法院曾多次对调查令进行探索和试行。不过,在实际操作中,由于律师调查取证经常吃闭门羹,而法官因案件多,非常忙,于是演化出了“调查令”,即法院授权律师去相关单位进行调查取证。

债权、基金有价证券账户的基础信息、历史记录;自然人或者企业信贷信用信息的,可以向人民法院申请调取。人民法院经审查决定调取的,可以签发调查令。”

值得一提的是,记者查询后发现,类似条款在全国多个省印发的“调查令(试行)通知”中也有出现,甚至只要律师持有法院签发的“调查令”,便可调查涉案相关当事人的所有财产状况(包括支付宝、微信等)。

银协“抗议”:“公权私授”可能引发重大制度风险

这一规定出台后,江苏省银行业协会率先发出“抗议”,并专门给江苏省高院发了一份名为《江苏银行业对关于律师持调查令查询银行账户信息的意见》函(以下简称“意见”)。意见中指出,律师调查令属于探索性的制度创新,目前无任何法律对调查令的性质、功能、程序、惩戒机制等有明确规定。同时表示,应当谨慎控制调查令的适用范围和适用程序,避免公权力对私权的过度干预,“公权私授”,尤其是对于银行账户的查询,应当格外慎重,否则可能引发重大制度风险。

意见中明确指出,单位及个人的银行账户信息,涉及商业秘密和个人隐私,我国法律对其设置了极为严格的保护措施,商业银行必须严格按照《商业银行法》《储蓄管理条例》规定的法定条件才配合查询。否则,客户一旦投诉,银行将受到监管处罚,或者外国客户在中国的银行开立的账

户,被律师持律师调查令查询,该外国客户一旦在外国对开立账户的银行的外国分支机构提起诉讼(各大银行均在国外设有分支机构),考虑到外国法院对个人隐私保护极为重视,受理法院极有可能直接适用我国《商业银行法》判银行承担责任,从而引发重大法律风险。

此外,人民银行及最高院发布的相关规定也指出,“人民法院查询被执行人金融存款时,执行人应当出示本人工作证和执行公务证,并出具法院协助查询存款通知书。”目前,商业银行严格依照上述规定,审核查询人的身份和证件,必须是“法院的人和法院的证”才协助查询,律师调查令制度不能满足规定的查询手续要求,如果银行接受调查令查询属于违规操作。

美国植体种1颗送1颗 康贝佳跨年回馈震撼来袭

韩国边秀奂博士13日上午举办种牙讲座,拨打86980851预约可免费拍片

年夜饭想要吃得安稳,离不开一口坚固好牙。近日,到新模范马路46号康贝佳口腔医院预约国际专家亲诊号的市民非常多。有夫妻一起预约的,有姐妹几个组团过来的,也有儿女陪父母前往的。大家都想尽早把牙种好,过上想吃就吃的幸福生活。为让更多市民种好牙过好年,康贝佳特聘国际专家、韩国首尔大学牙科学院博士边秀奂将于13—15日来宁接力亲诊,并于周五上午举办种植牙公开课,报名参加活动免费送陶瓷保鲜碗三件套,当天种牙享美国种植体种1颗送1颗,缺牙市民可拨打86980851咨询预约。

一颗缺牙“连累”全口好牙 就好比庄稼被虫子“祸害”

“把缺牙比作害虫,一点都不夸张。”一位到院预约专家号的老伯感慨地说道:“刚开始缺几颗牙时因为觉得不影响吃饭,我就没有去管它。谁知道后来缺牙旁边的好牙也逐渐松动、脱落,现在全口牙都不行了。”“很多人本来只需种几颗牙,因为一拖再拖导致全口牙都要种。缺牙真的像庄稼生了害虫一样,不及时防治就会导致全口无牙的后果!”边秀奂博士表示:由于口腔健康知识的缺乏,很多中老年人根本达不到世界卫生组织提出的“80岁拥有至少20颗功能牙”的标准。

数字化精准种植快速种牙、用牙 “量齿定制”方案科学又省钱

边秀奂博士擅长的数字化精准种植牙,通过先进的数字化设备精准测量缺牙区域的骨质条件,选定种植位点,确定种植体尺寸,然后通过多年练就的精湛手法,就能“快、准、精、微”地将种植体植入牙槽骨,有些患者甚至可以实现当天种牙,当天戴上牙冠吃东西的愿望。

针对不同的患者,边秀奂博士还会为他

们“量齿定制”种牙方案。“博士,前牙区种2颗恢复4颗稳固吗?”“我的种牙方案怎么和他的不一样?”……针对每位患者不同的缺牙情况,边博士都会通过数字化测量与多年临床经验的积累,为其量身定制更合适的种牙方案,帮助患者更好更快地种上好牙。

“牙齿银行”结合“生长因子” 实现种牙“快、好、省、稳”

康贝佳在宁建院10年来,始终站在患者角度思考问题。针对患者担心的种牙恢复周期长、人工骨粉价格高等问题,康贝佳率先引进了利用患者拔出牙制作成骨粉的“牙齿银行”项目和从患者自体血液中萃取高浓度生长因子“CGF”,起到加快创口愈合、增进骨细胞附着的项目。二者结合使用既可解决牙槽骨萎缩的问题,又能加快骨结合,让种植牙“长”得更快、更稳固牢靠。

康贝佳数字化精准种植牙品鉴会

时间:12月13日上午9:00
专家:边秀奂(韩国首尔大学牙科学院博士)

- ①参加活动免费送陶瓷保鲜碗套装
- ②预约提前到院免费拍CT、全景片(活动当天不免费)
- ③活动当天美国种植体种1颗送1颗
- ④当天种牙砸金蛋享折上折

详情请咨询院内

预约热线:86980851



(宁)医广【2019】第08-07-175号 广告

专家观点

遵循国际惯例,由司法机关调查取证

相关专家在接受现代快报记者采访时,也表达了调查令适用范围对个人隐私保护的担心。南京大学法学院教授邱鹭风表示,司法权应该尊重国际银行业惯例,避免对中国银行业的信誉和中国的法治造成损害。司法权作为国家权力,授权代行须谨慎;公民与法人的隐私保护,非法律明文规定,司法机关只有维护和保护的职责,而无变相不予保护甚至侵入,尤其授权侵入的权力。

邱鹭风认为:“不是不能让律师代法院去做调查取证,但凡涉及政府信息公开,法律未特别禁止的领域,都应该对有必要进行合法调查取证的律师开放,这是政府政务公开的要求,也是社会进步的体现。但是,涉及银行业务,尤其银行存款的律师调查,就必须

遵循国际惯例,只能由司法机关自己去做,否则将损害中国银行业的信誉。”

值得一提的是,江苏银行业协会在向江苏省高院提出意见的同时,还给出了三条建议:一是银行账户信息应排除律师调查令的适用;二是推动全国人大对律师调查令使用立法;三是推动网络查询银行账户信息系统的运用。据悉,目前网络执行查控系统已经建立。银行业协会建议法院充分运用网络执行查控系统,该系统不仅向执行法官开通,同时向审理诉讼案件的法官开通,在符合人民法院调查取证条件的情况下,经过一定的审批流程,由法官通过该系统进行查询,相较而言,比签发调查令更加便捷合法。

相关规定

江苏印发“调查令”试行规定 明确涉及个人隐私不予签发

采访中记者了解到,今年10月24日,江苏省高级人民法院、江苏省司法厅、江苏省律师协会联合印发《关于在民事诉讼中使用调查令的规定(试行)》,其中明确了调查令申请、审批、使用、效力、管理等。根据该规定,民事诉讼案件当事人因客观原因不能自行收集证据,由其代理律师申请,人民法院经审核认为确有必要,可以签发调查令,交律师据以向有关单位、组织或者个人调查收集相关证据。

记者查看后发现,该规定明确,对于涉及国家秘密、个人隐私、商业秘密的,人民法院不予签发调查令。也就是说,在江苏试行的调查令办法中,已经明确有关“个人隐私”的调查,法院不得签发调查令授权律师代为取证。

重要信息外泄 或将追究律师刑责

那么,如果律师持调查令取证,如何避免与个人相关的重要信息外泄?记者在《关于在民事诉讼中使用调查令的规定(试行)》中看到,调查令制定的调查内容涉及个人重要信息的,被调查人应当将相关证据密封后提供,律师不得私自拆封。同时,代理律师调取证据后,应该在五个工作日内将调查收集的证据提交人民法院。

此外,律师有下列情形之一的,如伪造、变造调查令;将被调查人密封的调查证据私自拆封的;擅自披露、散布利用调查令获取的个人重要信息或者诉讼参与人不愿泄露的证据信息等等,法院可以决定在六个月内到两年内不向其签发调查令,或者向司法行政机关或者律师协会提出予以行政处罚或者行业处分的司法建议。情节严重,构成妨害民事诉讼的,依法追究相应的法律责任;构成犯罪的,依法追究刑事责任。